
“Освітня аналітика України” • 2018 • № 2 (3)

ПРОФЕСІЙНА (ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНА) ОСВІТА

93

вість – 12, сільське господарство та переробна галузь – 3, транспорт – 5, торгівля 
та сфера послуг – 6, будівництво – 6, зв’язок – 5, добувна промисловість – 12, 
енергетика – 7, відносяться до всіх галузей – 10;

 – на виконання розділу ІІІ Плану пріоритетних дій Уряду до 2020 року «Роз
виток людського капіталу», підрозділу 8: «Модернізація професійнотехнічної 
освіти» та відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України  «Про 
впровадження елементів дуальної системи навчання у професійну підготовку 
кваліфікованих робітників» від 16.03.2015 № 298 у системі ПТО запроваджено 
елементи дуальної форми навчання.

3. Правове поле міжнародної співпраці України з Європейським Союзом.  
27 червня 2014 року укладено Угоду про асоціацію між Україною, з однієї сто-
рони, та Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної 
енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони. Угоду ратифіковано із 
заявою Законом України № 1678-VII від 16.09.2014 р.

У рамках здійснення заходів, спрямованих на активізацію обміну інформа
цією, практикою та досвідом, для заохочення до співробітництва в галузі ПТО 
та навчання продовжується плідна співпраця з Європейським фондом освіти 
(ЄФО) з питань удосконалення національної системи ПТО відповідно до євро
пейських стандартів. Формат співпраці – інтерактивний процес аналізу політи
ки у галузі ПТО і навчання на основі фактичних даних під назвою «Туринський 
процес». За його результатами у 2016 р. підготовлено звіти на національному 
та регіональних рівнях у контексті децентралізації системи ПТО в Україні. Зо
крема, систему ПТО в розрізі регіонів проаналізовано за показниками:

1. Стан і перспективи розвитку.
2. Результативність у реагуванні на потреби економіки та ринку праці.
3. Ефективність урахування демографічних, соціальних та інклюзивних потреб.
4. Якість системи ПТО.
5. Управління системою ПТО.
6. Фінансування системи ПТО.

Мережа закладів професійної (професійно-технічної) 
освіти 

Створення ефективної системи професійної освіти – одна зі складових еко
но  мічного зростання держави, сталого розвитку суспільства, запорука про
фесійної самореалізації та неперервного професійного розвитку особистості 
упродовж життя. 

Відповідно до законодавства громадяни України мають рівні права на здо
буття професійної (професійнотехнічної) освіти відповідно до своїх здібнос
тей і нахилів. 

Система професійної (професійнотехнічної) освіти в Україні соціально орі
єнтована, зокрема виконує функцію захисту вразливих груп молоді (дітиси
роти та діти, позбавлені батьківського піклування, діти з інвалідністю, діти 
військово службовців, які загинули під час виконання службових обов’язків 
тощо). Такі категорії мають переваги при зарахуванні до закладів професійної 
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(професійнотехнічної) освіти, їм виплачується соціальна стипендія, створю
ються кращі умови для проживання в гуртожитку, гарантується працевлашту
вання, у більшості випадків вирішується питання щодо забезпечення житлом. 

Кількість закладів ПТО становить 756 (без урахування 22 закладів освіти 
інших типів, що надають професійну (професійнотехнічну) освіту). 

З 756 закладів ПТО:
 – 662 заклади підпорядковані МОН України (крім навчальних центрів при 

кримінальновиконавчих установах закритого типу, професійного училища 
соціальної реабілітації, ПТУ при спеціальних виховних установах, закладів про
фесійної (професійнотехнічної) освіти; такі, що є структурними підрозділами 
закладів вищої освіти та закладів освіти інших типів, що надають професійну 
(професійнотехнічну) освіту);

 – 21 заклад ПТО, що є структурним підрозділом закладів вищої освіти; 
 – 69 закладів ПТО при установах виконання покарань (63 навчальних центри 

при кримінальновиконавчих установах закритого типу, 5 професійнотехнічних 
училищ при спеціальних виховних установах, 1 професійне училище соціальної 
реабілітації);

 – 4 заклади ПТО, що підпорядковані іншим органам виконавчої влади.
Із 662 закладів ПТО 163 – вищі професійні училища; 3 – професійні коледжі; 

85 – центри професійнотехнічної освіти; 338 – про фесійны ліцеї; 73 – профе
сійнотехнічні училища (рис. 1).

Показники кількості закладів ПТО за 2011–2017 рр. зазначені без урахуван
ня закладів освіти інших типів, що надають професійну (професійнотехніч
ну) освіту, але враховані 4 заклади професійної (професійнотехнічної) освіти, 
що підпорядковані іншим центральним органам виконавчої влади. Кількість 
закладів освіти інших типів, що надають професійну (професійнотехнічну) 
освіту за означений період становила: 2011 р. – 20; 2012 р. – 20; 2013 р. – 20; 
2014 р. – 19; 2015 р. – 23; 2016 р. – 23; 2017 р. – 22. 

Протягом 2011–2017 рр. спостерігається тенденція оптимізації мережі за
кладів професійної (професійнотехнічної) освіти, зокрема у 2017 р. кількість 
закладів професійної освіти скоротилась на 220 одиниць, або на 22,5 % порів
няно з 2011 р.

Найбільші зміни в мережі відбулися у 2014 р.  – зменшилася кількість за
кладів на 15,9 % порівняно з 2011 р. (рис. 2). Це пов’язано зі скороченням об
сягів про мисло вого виробництва, зменшенням обсягів іноземних інвестицій, 
зниженням рівня економічної активності населення. Також згортання мережі 
пояснюється політичною кризою, анексією Криму, військовими діями на Сході 
країни, які мали місце у зазначені роки і призвели до порушення виробничих 
зв’язків з підприємствами на окупованих територіях. 

У статистичних обстеженнях та публікаціях статистичних показників еко
номічного і соціального розвитку України за 2014–2015 рр. не враховано закла
ди професійної (професійнотехнічної) освіти Автономної Республіки Крим, 
Донецької та Луганської областей, що розташовані на тимчасово окупованих 
територіях. 
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У 2016–2017 рр. у рамках виконання середньострокового Плану пріори
тетних дій Уряду до 2020 року, затвердженого розпорядженням Кабінету Мі
ністрів України від 3 квітня 2017  р. №  275р розпочато модернізацію мережі 

Рис. 1. Кількість закладів ПТО за типами (станом на 01 .01 .2018 р .)
Складено за даними державної статистичної звітності за формою № 1 (профтех), формою № 2 
(профтех), фор мою № 3 (профтех) Департаменту професійної освіти МОН України.
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Рис. 2. Динаміка кількості закладів ПТО (станом на 01 .01 .2018 р .)
Складено за даними державної статистичної звітності за формою № 1 (профтех), формою № 2 
(профтех), фор мою № 3 (профтех) Департаменту професійної освіти МОН України.
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закладів професійної (професійнотехнічної) освіти, яка передбачає зменшен
ня кількості малоком плект них закладів (з контингентом учнів менше 300 осіб) 
шляхом приєднання їх до більш потужних. 

Контингент учнів, слухачів закладів професійної  
(професійно-технічної) освіти

У 2017 р. загальний контингент учнів, слухачів закладів професійної (профе
сійнотехнічної) освіти скоротився на 34,1 % порівняно з 2011 р. Це є наслідком 
демографічного спаду, активізації процесу робочої міграції, падіння престижу 
робітничих професій серед молоді, недосконалості системи професійної орієн
тації та кар’єрного консультування молоді і дорослих (рис. 3). 

Показник загального контингенту учнів, слухачів закладів професійної 
(професійнотехнічної) освіти за 2011–2017 рр. включає кількість учнів, слуха
чів, які навчались у закладах професійної (професійнотехнічної) освіти, підпо
рядкованих МОН України (тобто у центрах професійнотехнічної освіти, про
фесійних ліцеях, вищих професійних училищах, професійних коледжах, про
фесійнотехнічних училищах, закладах професійної (професійнотехнічної) 
освіти, що є структурними підрозділами закладів вищої освіти, закладах освіти 
інших типів, що надають професійну (професійнотехнічну) освіту, навчаль
них центрах при кримінальновиконавчих установах закритого типу, профе
сійнотехнічних училищах при спеціальних виховних установах, професійно
му училищі соціальної реабілітації) та кількість учнів, слухачів, які навчались у 
закладах професійної (професійнотехнічної) освіти, підпорядкованих іншим 
центральним органам виконавчої влади.

У 2017 р. у закладах професійної (професійнотехнічної) освіти навчалося 
165,7 тисячі (61,5 %) осіб чоловічої і 103,2 тисячі (38,47 %) осіб жіночої статі.

Рис. 3. Загальний контингент учнів, слухачів закладів ПТО  
(станом на 01 .01 .2018 р .)

Складено за даними державної статистичної звітності за формою № 1 (профтех), формою № 2 
(профтех), фор мою № 3 (профтех) Департаменту професійної освіти МОН України.
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